

**Секция «Социология»**

**Отношение к этническим мигрантам (на примере жителей г.Мончегорска Мурманской области)**

*Лукин Михаил Александрович*

*Студент*

*Петрозаводский государственный университет, Кольский филиал, Факультет гуманитарных и социальных наук, Апатиты, Россия*

*E-mail: mickhael.lukin@gmail.com*

Современная Россия представляет собой государство с сильно выраженными на всей территории миграционными процессами. После распада Советского Союза Россия заняла третье место в мире среди стран (после США и Германии) по количеству приема иммигрантов. Факторы внешней миграции оказывают значительное влияние на все внутренние процессы страны. Также внешняя этническая миграция в ряде регионов России привела к экстремально быстрой смене этнического состава территории, в частности, это было характерно для некоторых субъектов Федерации в Южном и Дальневосточном регионах России.

Этническая миграция происходит из стран дальнего и ближнего зарубежья (Китай, Корея, Афганистан, Азербайджан, Грузия, Таджикистан, Туркменистан и др.), пополняя уже существующие группы и создавая новые, миграция заметно воздействует на обстановку в различных регионах нашей страны, внося существенные изменения в жизнь и функционирование их инфраструктур, влияя на проводимую государством политику.

В 2012 году было проведено пилотажное социологическое исследование, направленное на изучение отношения к этническим мигрантам на примере жителей г.Мончегорска. Мончегорск – город за Полярным кругом, расположенный в Мурманской обл., средний по численности населения. На фоне остальных регионов России этническая структура города не стала исключением и претерпела некоторые изменения. Так, переписи населения начиная с 90-х годов фиксируют резкое увеличение количества этнических групп в составе населения Мурманской обл., и Мончегорска в частности, где исторически численно преобладали русские. Такая этническая ситуация задает векторы для новых социальных конфликтов на этнической почве. Основная цель исследования состояла в том, чтобы изучить отношение местного населения Мончегорска к мигрантам в контексте толерантности, а также изучить объективные социальные факторы, его определяющие. Специально для исследования была разработана система эмпирических показателей, позволяющих измерить отношение к этническим мигрантам с точки зрения толерантности или интолерантности. Были выделены следующие группы показателей. Во-первых, образ этнического мигранта, сложившийся у жителей города Мончегорска Мурманской области, включая когнитивные аспекты (субъективные представления). Во-вторых, группа показателей на поведенческие аспекты этнической толерантности, что позволяет изучить конфликтность местного населения в отношении этнических мигрантов. Отдельные аспекты этнической толерантности составили показатели социальной дистанции (с использованием методики Э. Богардуса), этнической идентичности и оценка последствий миграции. Объектом исследования выступили жители города Мончегорска Мурманской области в возрастных категориях: от 18 до 25, от 26 до 30, от 31

до 35, от 36 до 45, от 46 до 55 и от 56 и старше. Полученные результаты показали, что среди мончегорцев нет ярко выраженных тенденций интолерантного поведения, но несмотря на это уровень толерантности тоже невысок. Представителями с выраженным интолерантным поведением являются мужчины в возрасте от 18 до 35 лет, терпимее к мигрантам относятся мужчины и женщины возрастной группы от 36 до 50 лет. Представителями с высоким уровнем толерантности являются женщины в возрасте от 45 лет и старше.

Изучение этнических стереотипов, сложившихся у жителей города Мончегорска, позволило описать социально-демографический портрет типичного приезжего на постоянное или временное место жительства в город: это - мужчина азербайджанец в возрасте от 31 до 45 лет, женат, имеет детей, коммерсант, либо безработный приехавший на заработки, занимающийся в основном торговлей и ищущий лучшей жизни для своей семьи и будущего своих детей. При рассмотрении причин миграции в представлениях жителей города Мончегорска мы можем сказать, что мигранты приехали в Мончегорск на заработки (41%) либо для лучшей жизни своей семьи (39%)

Чувства и эмоции, испытываемые местным населением, по отношению к мигрантам разные. Так, например большинство респондентов не испытывают неприязни к мигрантам, так же у половины опрошенных отсутствует страх по отношению к мигрантам. Большинство опрошенных не испытывают ни чувства превосходства, ни чувства равенства в отношении мигрантов. Большая часть респондентов настроена безразлично в отношении этнических мигрантов. Однако по наблюдениям респондентов конфликты с участием мигрантов иногда происходят в городе, но ни один из опрошенных ни разу не принимал в них участия. Что касается оценки существующей миграционной политики в России, то большая часть жителей Мончегорска считают, что контроль за процессами миграции нужно ужесточить. Вместе с тем большинство местного населения отмечают, что у миграции есть и положительное для города последствие, которое заключается в том, что мигранты торгуют, обеспечивая местное население фруктами, овощами, одеждой. 34% опрошенных не разделяют эту точку зрения и считают, что у миграции вообще нет положительных последствий для Мончегорска. Анализ объективных факторов этнической толерантности, позволил сделать вывод о значительном влиянии демографического статуса респондента (пол и возраст). Связи между этнической толерантностью и материальным положением, а также этнической толерантностью и уровнем образования респондента выявлено не было.

В заключении можно сделать вывод о том, что среди жителей города Мончегорска, в равной степени, преобладает, как толерантное, так и интолерантное отношение к этническим мигрантам, при этом интолерантность носит ярко выраженный молодежный характер.

### **Литература**

1. Змеева, О.В, «Новый дом» вдали от родины: этнические мигранты на Кольском Севере/О.В. Змеева//Апатиты:Изд-во Кольского научного центра РАН.- 95 с.
2. Измоденова, Н.Н Толерантность- интолерантность в современном российском северном городе. // Северяне: Проблемы самокультурной адаптации жителей кольского полуостров Н.Н Измоденова.-Апатиты: Изд-во кольского научного центра РАН. 2006.- С.19-28.

3. Петров, В.Н. Этнические мигранты и полиэтническая принимающая среда: проблемы толерантности/ В.Н. Петров// Социологические исследования.-2003.-№7.- С.84-91.
4. Рыбаковский, Л. Л. Демографическое будущее России и миграционные процессы/Л.Л. Рыбалковский // Социс, 2005. - №2,- С.71-76.

**Слова благодарности**

Выражаю благодарность Вицентий И. В.